
  

 

 كارداني به كارشناسي يكمدرسان شريف رتبه   1  عناصر و جزئيات ساختماني

          
  فصل اول

  »آماده سازي كارگاه ـ شناخت خاك و پي سازي«
  

   آماده سازي كارگاه 1-1

براي پيشگيري از مشكلات در مراحل اجراي ساختمان، پيش از انجام هر  نوع عمليات ساختماني، بايد آماده سـازي كارگـاه انجـام پـذيرد.      
  شامل موارد زير است:   ترين تدابير لازم براي آماده سازي كارگاهمهم

  ها و مداركالف)تحويل و كنترل زمين ، نقشه
هـاي معمـاري، سـازه و تاسيسـات (برقـي و       گيـرد. همچنـين نقشـه   تحويل زمين بصورت رسمي به پيمانكـار از طـرف كارفرمـا صـورت مـي     

. در اين مرحله مجوزهـاي لازم از سـازمانهايي   گرددمكانيكي) و نيز دفترچه محاسبات و نتايج آزمايشهاي ژئوتكنيك به پيمانكار تحويل مي
  گردد. نظير شهرداري اخذ مي

  ب) اجراي حصار در اطراف كارگاه 
  متر و بمنظور:  80/1اي با ارتفاع حداقل اين حصار با استفاده از ديوارهاي تخته

  ـ تعيين محدودة كارگاه1
  ـ جلوگيري از بروز خطرات براي عابرين2
  گردد.رود افراد متفرقه اجرا ميـ ايجاد مانع براي و3

  ج)پاكسازي و تسطيح زمين
  كه شامل:

  ـ تخريب بناهاي موجود 1
  ـ ريشه كني درختان 2
  باشد. ـ جابه جايي خاكهاي ناشي از تخريب و تسطيح (نخاله) و رفع ناهمواريهاي زمين مي3

  كدام است؟اولين مرحله از عمليات آماده سازي كارگاه : 1مثال ،  
    ) پاكسازي و تسطيح زمين2    اجراي حصار )  1
    )  زهكشي 4  ها و مدارك)  تحويل و كنترل زمين، نقشه3
  : ها و مدارك است.مرحلة اول آماده سازي كارگاه تحويل و كنترل زمين نقشه»  3«گزينهپاسخ  
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  د) زهكشي
ه و احياناً پائين آوردن سطح تراز آبهاي زيرزميني تـا عمـق   عبارت است از مجموعه عملياتي كه بمنظور كنترل سطح آبهاي زيرزميني محوط

  شوند.  هاي سطحي و زيرزميني و كانالها تخليه ميشود. در نهايت آبهاي زيرزميني و سطحي توسط لولهمورد نظر انجام  مي
 باشد. متر مي 3عمق مناسب ايستابي برابر : 1نكته  
 مزاياي زهكشي شامل موارد زير است:: 2نكته    

  ـ آزادي عمل در عمليات ساختماني در زير زمين 1
  ـ افزايش مقاومت خاك 2
  ـ كاهش رطوبت زمين 3

هـاي زهكشـي   شـود. شـبكه  براي زهكشي  زمين در روش ثقلي از وزن آب و شيب توپوگرافي محوطه براي جمع آوري و دفع اسـتفاده مـي  
  )1ـ1اده از لاشه چيني است. (شكل هايي با خاصيت جذب آب (تنبوشة سفالي) و يا استفشامل لوله

يابـد. همچنـين در   هاي عميق موسوم به زهكش و پمپاژ آب آنها به بيرون سطح آب زيرزميني محوطه كاهش مـي در روش پمپاژ با حفر چاه
  گردد.متر از مخلوط بنتينت (گل حفاري) و سيمان استفاده ميسانتي 6تا  5اي با عرضروش پردة عايق از سپرهاي فلزي و يا ديواره

 نوع مختلف است كه عبارتنداز:   3شبكه جمع آوري و زهكشي شامل  : 3نكته  
  45هاي فرعي با زاويهـ جناغي (استخوان ماهي) شامل يك لولة اصلي و لوله1
  د بر يكديگر  هاي فرعي و اصلي عمواي شامل  لولهـ شبكه2
  )1ـ2ـ خندقي به صورت يك خندق در اطراف محوطه (شكل3
 تا  6فواصل زهكشهاي فرعي از :  4نكته1 متر  وطول حداكثر آنها3 .متر است  
 هاي زهكشي آزبست سيماني  ، جنس لوله:  5نكتهPVCباشد. و سفالي مي اتيلن، پلي  

  
  
  
  
  

  
  
  

  . روشهاي زهكشي1ـ1شكل 
  
  
  
  
  
  
  

  
  

  . انواع زهكش2ـ1شكل 

  زهكشي  اصلي

  زهكشي   فرعي

 ايشبكه  جناغي  خندقي

  خاك سطحي

 خاكريز معمولي

  cm45تا 38 

 m5/1تا1

 cm45تا38

هاي لاشه سنگ 
  ريز و درشت 
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  باشد؟كداميك از موارد زير از نتايج زهكشي نمي : 2مثال  
  )  آزادي عمل در عمليات ساختماني 2    ) كاهش رطوبت زمين 1
  ) كاهش وزن مخصوص خاك 4  ) افزايش وزن مخصوص خاك 3
 گردد.انجام زهكشي موجب كاهش وزن مخصوص خاك مي»   3«گزينه خ : پاس  

  هـ) ايجاد نقاط نشانه (مبنا)
گيرد تـا مرزهـاي محوطـه مشـخص شـده و امكـان پيـاده سـازي نقشـة          اين نقاط توسط كارفرما يا دستگاه نظارت در اختيار پيمانكار قرار مي

  اجرايي فراهم گردد. 
 مشخصات نقاط نشانه  : 6نكته  

  ـ ديد كافي نسبت به  هم 1
  ـ استقرار در محلي كه امكان پياده كردن آنها به راحتي وجود داشته باشد.  2
  هاي فولادي و داراي رنگ آميزي باشند. ـ از جنس ميخ3
cmهاي بتني به ابعاد ـ استقرار نقاط نشانه بر روي پايه4 11   و با ارتفاعcm7  
  )1ـ  3از ارتفاع پايه بالاتر از سطح زمين باشد. (شكل  cm25ـ حداقل 5

  
  . اجزاي نقاط نشانه3ـ  1شكل 

  كداميك از موارد زير  جزء مراحل آماده سازي كارگاه نيست؟:  3مثال  
  ) زهكشي 4  ) ايجاد نقاط نشانه 3  ) تجهيز كارگاه 2  ) پياده كردن نقشه 1
  : 1«گزينهپاسخ «  

  و) تجهيز كارگاه
  شامل :

  ـ ايجاد اتاقهايي جهت امور اداري و اقامت كارگران 1
  ـ ايجاد  انبارهاي سر پوشيده و  روباز مصالح 2
  ، حرارتي و بهداشتي  ـ تامين تاسيسات روشنايي3
  ـ تعيين محل استقرار تجهيزات و ماشين آلات ساختماني 4
  پياده كردن نقشه1ـ 1ـ1
  باشد. ولين مرحله براي پياده كردن  نقشه روي زمين تعيين بر و كف ميا

  بر، امتداد معيني نظير محور يك خيابان است كه روي نقشه مشخص شده  و زاويه يكي از امتدادهاي نقشه نسبت به آن معلوم شده است.  
  سطح خيابان يا كوچة مجاور. گردد، نظير كف يعني سطحي معلوم كه ارتفاع نقاط مختلف پروژه ازآن مشخص مي

  بنابراين پياده كردن نقشه شامل موارد زير است: 
  ـ ايجاد يك خط مبنا 1
  ـ تعيين خط ديگر ساختمان عمود بر خط مبنا 2
  الذكر  ـ رسم ساير خطوط موازي با دو خط فوق3
 براي پياده كردن زواياي:  7نكته9  گردد كه از گونياي بنايي دقت بيشتري دارد. ) استفاده مي5ـ  4ـ 3از روش فيثاغورث (روش  
 نقشه گودبرداري با مقياس  : 8نكته11: يا21: باشد. شود و شامل محدودة گودبرداري و ارتفاعات آن ميتهيه مي  
 ارد زير است:  ي پياده كردن نقشه شامل موابزارهاي ساده : 9نكته  

70cm  بتن

10cm

شده ميخ فلزي رنگ

25cm  
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  فصل ششم

  »سازيسازي و حياطكف«
  

  سازيكف 1- 6
  

كنـد و نـوع آن   شود كه كاربري و عملكرد فضا را ممكن ميبه انجام كارهاي ساختماني برروي سطح زمين طبيعي و يا سقف طبقه  گفته مي
  به محل قرارگيري و عملكرد فضا بستگي دارد. 

  سازي: مشخصات كف
  ربري) مقاومت و با1
  ) پايداري در برابر نفوذ رطوبت، عبور اصوات، حرارت و آتش2

  سازي از نظر محل قرارگيريانواع كف
  سازي برروي خاككف 1ـ 1ـ 6

  سازيكه شامل دو مرحله است :  الف) زيرسازي     ب) كف
  زيرسازي :

  وظايف زيرسازي:
  كف ـ ايجاد يك سطح مسطح و مقاوم در تراز مناسب براي اجراي فرش 1
  ـ حفظ روسازي از نفوذ رطوبت2

  مراحل اجراي عمليات زيرسازي شامل موارد زير است :
) برداشتن خاك موجود تا رسيدن بـه بسـتر مناسـب، خـاكريزي بـا مخلـوط       1الف) ايجاد بستر مقاوم و مناسب براي روسازي: به دو صورت 

)ريختن مخلـوط بـرروي خـاك    2ها بصورت جداگانه زني لايهوب نمودن هرلايه و غلتكو مرط cm2هاياي يا شكسته در لايهرودخانه
  زني .موجود و غلتك

 25چينـي (بلوكـاژ) بـا قلـوة درشـت روي خـاك متـراكم بسـتر بـه ضـخامت          ب) محافظت روسازي از رطوبت زيرين: بـا اسـتفاده از خشـكه   
  گردد. ماسه پر ميكه فضاي خالي آن بوسيله شن و  cm3تا

32ج) ايجاد سطح مسطح و مناسب براي اجراي فرش كف: با اجراي لاية بتن (با عيـار  m/kg(     بـه ضـخامتcm5  چينـي روي خشـكه  
  )1– 6( شكل 
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  سازي در طبقاتكف 2ـ1ـ  6
  باشد. سازي با مصالح بتن سبك و فرش كف ميسازي نيز شامل زيراين نوع كف

اي و شن و ماسه(بتن سبك مخلوطي از سيمان و پوكه معدني يا كوره :1نكتهkg2 سيمان درهرkg1 باشد. مخلوط) مي  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

هاي فرش كف در مجاورت خاكلايه 1ـ  6شكل                                  
  عايقكاري كف

هـاي قيرگـوني   انه، حمام و غيره و يا فضاهاي باسـطح آب زيرزمينـي بـالا قبـل از اجـراي فـرش كـف آنـرا بـا لايـه          در فضاهايي نظير آشپزخ
  كنند. كاري ميعايق

درصـد اجـرا    3تـا  5/1بندي كف با بتن سبك با شيبي به مقداركاري بايد شيبمراحل اجراي عايق كاري كف: در فضاهاي فوق قبل از عايق
شود كه از تكرار آن در اين بخـش  كاري بام انجام ميي عايق كف مطابق مراحل مذكور در فصل پنجم براي عايقگردد. سپس مراحل اجرا

  ) 2– 6گردد. (شكل پرهيز مي

هاي بهداشتي و آشپزخانه عايق را به اندازةدر سرويس :2نكتهcm1 دهند.روي ديوار ادامه مي  
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  . كف سازي در محيط مرطوب2ـ 6شكل 
  فرش كف

  گردد. فرش كف با موزاييك، كاشي يا سراميك ، سنگ، چوب و پلاستيك اجرا مي
/cm) به ضخامت 1:5ترين مصالح) و ملات ماسه سيمان () فرش كف با موزاييك (رايج1 52  
ح موزاييك هموار باشد و بندها با دوغاب سيمان و پودر سنگ پر شود. بايد درزهاي موزاييك منظم و باريك بوده و سط :3نكته  

  ) فرش كف با كاشي و سراميك2
بريدن كاشي ابتدا با الماس و سپس بوسيلة قيچي مخصوص انجام شود.  :4نكته  

  )1:5) فرش كف با سنگ و ملات ماسه سيمان (3
  اي مقاومت مناسب استفاده نمود. براي اجراي فرش كف بايد از سنگهاي فاقد خلل و فُرج و دار

  ) اجراي فرش كف لاستيكي، پلاستيكي و پاركت4

  كاشي كف

 ملات ماسه سيمان

  سه قشر قير دو لايه گوني 

5 
2 

2 
3 

 بتن سبك 

سقف طبق مشخصات  

 كاشي كف مطابق جدول نازككاري  

ملات ماسه سيمان مطابق مشخصات فني 

 سه قشر قير دو لايه گوني  

 ملات ماسه سيمان محافظ عايق رطوبتي

  كيلو گرم   200بتن عيار  
  سيمان در متر مكعب تسطيح

  شده جهت گستردن عايق 

خشكه چيني مطابق   خاك كوبيده  
  مشخصات فني

3 
2 

10 
ل 

داق
ح

25 
متر

انتي
س
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  فصل نهم

  »هاي فلزي و بتنيسازه«
  

  هاي فلزي سازه 9-1 

  پردازيم.هاي فلزي ميقبلاً در مورد پي و شالوده مباحثي در فصل دوم ذكر گرديد در اين فصل به بحث دربارة ساير اعضاي سازه
  هاي فلزيستون 1ـ 1ـ 9 

  شود.كند، ستون گفته ميها را به پي منتقل ميو بار پلبه بخشي از سازه كه  نيروهاي فشاري را تحمل نموده 
  اجزاي ستون  

  هاي اصلي پروفيل )1
 IPBهـا شـامل يـك عـد     دهنـد. ايـن پروفيـل   كنند، تشكيل ميهاي اصلي كه نيروهاي فشاري را منتقل ميترين جزء ستون را پروفيلاصلي

باشـند كـه در   ( تيرآهن معمولي )، چهار عدد نبشي، دو عدد ناوداني، يك عدد لوله يـا قـوطي مـي    INP(تيرآهن بال پهن) ، دو يا سه عدد 
  )1-  9نمايند. ( شكل كنند يا بوسيلة تسمه يا ورق به يكديگر متصل ميصورت استفاده از بيش از يك پروفيل آنها را  يا مستقيماً به هم جوش مي

 هاي تكي تيرآهن نوع پروفيل براي اجراي ستون ترينمناسب : 1نكتهIPB  .(بال پهن) است  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  . اتصال دو ستون با تسمه1ـ 9شكل 

  موازي   مورب  يك طرفه  مورب دو طرفه  
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  هاي فلزي. روش اتصال ستون2ـ 9شكل  
 هنتوان از سه عدد تير آدر صورتيكه نيروي ستون زياد باشد، مي :2نكتهI     در طبقات زيرين استفاده نمود و در طبقـات فوقـاني اقـدام

  به حذف يكي از آنها كرد. 
 براي پيشگيري از انحنا وكمانش ستون  در حين اجرا  بايد به نكات زير توجه نمود:   : 3نكته  

  د بوسيلة ضربات پتك دقيق اقدام به راست نمودن تيرآهن كرد) هاي كاملاً راست و مستقيم ( در غير اينصورت باي) استفاده از تيرآهن1
  ها طي مراحل زير:  ) انجام اتصال تيرآهن2

  هاي زير سري ها روي آهنالف) استقرار تيرآهن
 گيـرد هاي افقي كه بصورت تراز روي زمين خوابانده شده و  جوشكاري  و اتصال سـتون بـر روي آنهـا انجـام مـي     به تير آهن: 4نكته ،

  گويند. هاي زير سري ميتيرآهن
  ب) اجراي خال جوش  

  ها سر و كمر ستون 2هاي ستون به تيرهاي زير سري از  ج) جوش دادن تيرآهن
  د) تكميل نمودن جوشكاري ستون 

  هاي تقويتي هاي اتصال و ورق)تسمه2
)mm(هاي معمولاً به ابعاد هاي مركب از تسمهبه منظور اتصال در ستون  11     با طولي به اندازة مقداري كمتر از پشت تا پشت سـتون

  گردندها بصورت موازي يا مورب اجرا ميكنند. اين تسمهاستفاده مي cm4در فواصل حدود 
  ها به يكديگر است؟هاي اتصال پروفيليك از انواع روشكدام:  1مثال  

  ) همة موارد4  ) اتصال با ورق3  ا تسمه) اتصال ب2  ) جوش مستقيم1
  : 4«گزينه پاسخ«  

  ه وصل
  درجان تير

  رو كنندهصفحه هم
  
  وصله
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  باشد؟هاي اتصال تسمه ميكدام يك از موارد زير از انواع روش:  2مثال  
  ) هيچكدام4  ) هر دو3  ) مورب2  ) موازي1
  : 3«گزينه پاسخ«  

  اي شامل مراحل زير است:اتصال ستون فلزي به شالودة بتني به روش واسطه
  ميلگردهاي اتصال (بلت)) نصب 1
 كنند و انتهاي آنهـا بـراي اتصـال و    ريزي پي نصب ميبندي و آرماتورگذاري شالوده و قبل از بتناين ميلگردها را پس از قالب: 5نكته

  و يا چنگكي است. Lگيرداري بهتر معمولاً بصورت
  ) نصب صفحه ستون (بيس پليت)2
 گيرند و نيز معمولاً قبل از قرار دادن هاي صفحه ستون را قدري زيادتر از قطر ميلگردهاي اتصال در نظر ميقطر سوراخ معمولاً: 6نكته

  كنند.زير آن را با ملات ماسه سيمان يا گروت تراز مي صفحه ستون روي پي
  ) نصب ستون روي صفحه ستون (با استفاده از جرثقيل)3

كننـد كـه شـيوة اتصـال براسـاس ميـزان       هاي اتصال به سـتون متصـل مـي   صفحه ستون توسط نبشي و يا پليت ها را پس از نصبمعمولاً ستون
   گردد.هاي زياد از دو يا سه لچكي بين دو بال نبشي استفاده ميهاي كم پاي ستون از نبشي و براي ممانباشد. براي ممانگيرداري آن متفاوت مي

 تون بايد سطح صفحه و زير ستون مسطح بوده و فاقد برجستگي باشد . همچنـين سـتون در حـين    براي اتصال ستون به صفحه س: 7نكته
  اتصال كاملاً شاقولي باشد.  

 كنند كه هاي شديد بجاي  نبشي از صفحات مستطيل شكل با طولي تقريباً برابر صفحه ستون استفاده ميدر خروج از  مركزيت: 8نكته
  گردند.ت مستطيلي و صفحه ستون تقويت ميبوسيلة چند عدد لچكي مابين صفحا

  هاي فلزياي ستونروشهاي اتصال مرحله
  گيرد:هاي طبقات در هر طبقه و يا هر چند طبقه يكبار به يكي از دو صورت زير انجام مياگر تعداد طبقات سازه زياد باشد، اتصال ستون

  الف) اتصال با صفحات افقي
  كنند.اند، بهم وصل مياي كه قبلاً به قسمت زيرين اتصال دادههكه دو قسمت از ستون را به كمك صفح

  ب) اتصال با ورقهاي عمودي (روش رايج)
برحسب آنكه سطح مقطع دو قسمت ستون با هم مساوي يا غيرمساوي باشد، روش اتصال متفاوت است. در اتصالات با سطح مقطع برابر 

رد اما در صورتيكه مقطع قسمت فوقاني كوچكتر از قسمت تحتاني باشد، بايد سطح مقطع نيازي به استفاده از صفحات هم بركننده وجود ندا
 cm4الي  3هاي هم رو كننده هاي هم باد كننده ( هم رو كننده) با قسمت پايين يكسان ساخت. طول تسمهقسمت بالا را توسط ورق

بر روي بال و داخل جان ستون براي اتصال دو ستون جوش  cm6الي  5عدد تسمه به طول  4هم روكننده  هاياست. علاوه بر تسمه
  )2ـ 9شود. (شكل داده مي
 ت انجام پذيرد.  هاي وارده به ستون مساوي صفر اساي ستون درست در وسط  دو گره كه ممانبهتر است عمل اتصال مرحله: 9نكته  
 هاي  بست به پهناي پشت تا پشت ستون و ارتفاع برابر ارتفـاع  ها در طبقات به  جاي استفاده از تسمه از ورقدر محل عبور پل: 10نكته

پل بعلاوه پهناي دو عدد نبشي بعلاوة مقدار مورد نياز براي جوشكاري و به ضخامت 
5

  كنند. ارتفاع استفاده مي 1

  اي ستون در كجاست؟ترين محل براي اتصال مرحلهمناسب:  3مثال  
  3و  1) 4  ) محل ممان صفر3  ها) روي گره2  ) وسط دو گره1
 : 4«گزينه  پاسخ«  
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  تيرهاي فلزي 2ـ 1ـ 9
  است.تيرها تحمل بار سقف و انتقال آن به تير يا ستون و فراهم كردن امكان پوشش دهانه و ساختن سقف  نقش

  ) خرپا5) مركب 4) لانه زنبوري 3)چندپروفيلي 2پروفيلي ) تك1انواع تيرفلزي: 
  ) تير فلزي تك پروفيلي1

  شود.هاي فلزي تقويت گردد، ساخته مياز يك پروفيل فلزي (معمولاً از يك تيرآهن معمولي) كه ممكن است توسط ورق
شوند. در صورتيكه براي تقويت رهاي سراسري در نزديكي تكيه گاه جوش ميهاي تقويتي در تيرهاي ساده در وسط پل و در تياين ورق

  گردد، بهتر است اين ورق روي بال فوقاني تيرجوش شود تا ضخامت سفيدكاري را در سقف افزايش ندهد.پل از يك عدد ورق استفاده 
  ) تير فلزي چند پروفيلي2

آورد كه كنند. اين اتصال پل را به صورت يك تير يك پارچه در ميي بهم متصل ميهاي فلزكه دو يا چند تير آهن را بوسيلة تسمه يا ورق
  باشند.هاي يك ستون عبور نمايند،  نوع اتصال از نوع خورجيني مياگر دو تير سراسري متصل به هم از دو طرف بال

 ترين گره در برابر نيروهاي جانبي است. اتصال خورجبني ضعيف: 11نكته  
  وري) لانه زنب3

شود تا بالهاي تيرآهن از محور خمش دور شوند و ارتفاع تير افزايش يابد بدين ترتيب مقاومت براي افزايش ممان اينرسي در تيرها سعي مي
براي اين منظور به شكل و ترتيب مشخصي تيرآهن را بريده و سپس مجدداً با يك تغيير مكان در طول تير  خمشي نيز افزايش خواهد يافت.

  )3- 9برابر ارتفاع تير اصلي است. ( شكل  5/1دهند كه ارتفاع آن را جوش مي آهن آن
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  . مراحل اجراي تيرلانه زنبوري3- 9شكل 

  تيرآهن خط كشي شده براي لانه زنبوري

  تيرآهن  برش خورده براي لانه زنبوري

  تيرآهن   لانه زنبوري جوش داده شده. 
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 دهد، بايد جان تيرآهن لانه زنبوري در محـل  ها رخ ميگاهچون بر اساس نمودار نيروي برشي حداكثر نيروي برشي در  تكيه : 12نكته
هـاي تقـويتي صـورت    ورقچشمه اول تير لانه زنبوري در محـل تكيـه گـاه توسـط      2، تقويت گردد كه اين عمل با پوشاندن حداقل گاهتكيه
  باشد. ، ارتفاع آن برابر ارتفاع جان تيرآهن منهاي ضخامت جوش ميcm1گيرد. حداقل ضخامت اين ورق مي

  ) تير مركب4
هاي معمولي قادر به تحمل بارهاي وارد نباشند، از تيرآهن مركب ساخته شده در كارگاه كه از طريـق  باشد و تيرآهن اگر بارهاي وارده زياد

  گيرند.گردد كه مقاطع آنها را در مقاطع مختلف به اندازة لزوم در نظر ميشود، استفاده مياتصال صفحات با جوش ساخته مي
  ) خرپاهاي فلزي5

پوشش زياد باشد و محدوديتي براي ارتفاع تير وجود نداشته باشد و مصرف تير مركب از نظـر فنـي يـا اقتصـادي      در صورتيكه طول و دهانة
  دهند. هايي بين دو ناوداني يا دو نبشي قرار ميها صفحهگردد. براي افزايش طول جوش در گرهمقدور نباشد، از خرپا استفاده مي

  بادبند 3ـ 1ـ 9
، قابهاي بـا اتصـالات مقـاوم خمشـي ويـا تركيبـي ازآنهـا        ، بادبندهابايد توسط عناصر مقاوم از قبيل ديوارهاي برشي نيروي جانبي باد و زلزله 

باشند كه به يكي از اشكال زير بين دو سـتون  هاي نبشي ـ ناوداني ـ تيرآهن و غيره مي  تحمل گردد. متداولترين بادبندها نيمرخهايي از پروفيل
  گيرند. قرار مي

  
  كنند. مهار بند ضربدري كه دو عنصر مهاربند بصورت قطري زواياي مقابل يك دهانه را به هم متصل مي) 1
  

  

  ) مهاربند قطري كه فقط يك قطر داخل دهانه وجود دارد. 2
  
كه در اين حالت دو عنصـر مهاربنـد در روي يـك گـره در رو يـا زيـر تيـر بـا           8و يا 7) مهار بند 3

  ند. باشيكديگر متقارب مي
  
  نمايند. اي روي ستون قطع ميكه هر دو مهار بند در يك طرف ستون قرار گرفته و يكديگر در نقطه k) مهاربند 4
  
  ) مهاربندهاي داراي خروج از مركزيت 5
  

 اي از سازه باد بندي شود بايد قسمتهاي پايين آن دهانه هم بادبندي شود. اگر دهانه : 13نكته  
  تر است؟اي نامناسبع مهاربند از نظر سازهكدام نو:  4مثال  

  اي) پرده4  8و  7) 3  شكل K) 2  ) ضربدري1
  : ترين مهاربند است.اي كه داراي خروج از مركزيت است، نامناسبمهاربند پرده»   4«گزينه پاسخ  

  روشهاي اتصال قطعات فلزي 4ـ 1ـ 9
  ) اتصال با پرچ1

كروي يا صاف است كه براي اتصال آنرا تا حد سرخ شدن گرم كرده و در سـوراخ قطعـات مـورد     اي با قطر و طول معين با سرپرچ ميله
كوبند. مزيت پرچ پـر شـدن كامـل سـوراخ پـس از      دهند، سپس قسمت اضافي خارج شده از سمت ديگر را با چكش مياتصال قرار مي

  كوبيدن پرچ و جزم شدن آن در سوراخ است.
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